# 高校成人教育教学协同创新管理模式研究

## 皮现恋

(江海职业技术学院继续教育学院, 江苏扬州 225101)

摘要:由于高校成人教育学生身份的特殊性,为了突出"以人为本"成人教育教学管理理念,需要开展兼顾学校、学生就职单位、学生本身三方利益要求的教学组织管理模式创新,只有这样才能体现成人教育的特殊性,以保证成人教育的人才培养质量。

关键词:成人教育;教学管理;协同创新;机制

中图分类号: G724

文献标识码: A

文章编号: 2096-4609 (2019) 51-0137-002

随着终身学习理念的普及和科学技 术的快速发展,企业员工仅靠工作经历 提升自己工作能力已跟不上新时代对人 才需要发展的步伐,这就要求企业员工 利用业余时间系统地学习新的科学知识, 不断地完善自己的知识体系和能力。为 此,在职学习也就成为企业员工有计划 地提高自己工作能力的重要途径, 通过 在职学习,一是增强了自己的工作能力, 二是也提升自己的学历。由于成人教育 学生身份的特殊性, 这类教育的教学管 理成为各高校成人教育工作和学术研究 的新课题[1]。高校成人教育涉及学校、 学生服务的单位、学生三方, 为此有必 要从这三方利益角度出发,构建三方协 同管理模式,以提升教学管理质量。

# 一、成人教育管理模式现状

#### 二、理论基础

理论是实践指南,若要构建科学、可操作的高校成人教育教学管理模式,必须有科学的理论做支撑。成人教育学生身份具有三重性:一是学生自身的知识和工作经验特点;二是学生来自于社会各种职业,其职业工作要求学生所学的知识要与工作性质相匹配,为此教学组织管理要考虑学生在职这一特殊属性;

三是学生作为办学学校的培养教育对象, 必须根据知识认知规律来组织教学。学 生身份的三重性就需要符合其特点的理 论指导其教学管理模式创新。

三螺旋理论作为一种创新模式, 是指大学一产业一政府三方在创新中 密切合作、相互作用,同时每一方都 保持自己的独立身份。该模式由纽约州 立大学石溪分校和颇彻斯分校政策研 究中心主任亨瑞·埃茨科威兹 (Henry Etzkowitz) 创立,旨在通过三螺旋来研 究大学、产业与政府之间的关系。三螺 旋理论用于高等教育运行机制时也指出: "高等教育运行机制的构建不仅涉及学 校内部,而且与政府和企业也有密切关 系"<sup>[3]</sup>。由此可见,根据三螺旋理论, 高校成人教育教学管理活动应考虑学校、 学生就职单位及学生本人三个利益相关 者密切关系,而不能仅仅片面地强调学 校、学生就职单位和学生本人的某一个 方面作用。只有这样,才能构建符合高 校成人教育特点的科学、可操作的教学 管理运行模式。

#### 三、管理模式构建

根据三螺旋理论,我们构建了图 1 所示的高校成人教育教学协同创新管理 模式运行示意图。图 1 所示的各要素是:



图1 协同创新模式运行示意图

#### (一) 质量

图1中的质量是指成人教育人才培养质量,具体落实的就是教学质量。提

高高校成人教育教学管理的实效性关键 在于提升教学质量,只有提高了教学质 量,才能保证人才培养质量。因此,提 高教学质量也就成为高校成人教育教学 管理改革的核心任务。教学管理模式对 教学质量有着重要影响, 按照全日制普 通教育教学管理模式进行成人教育教学 管理, 就没有考虑学生已有的工作经验 知识能力背景和学生就职单位的对知识 能力的需要;按照企业培训方式组织教 学,只能培养学生当下工作所需的知识, 不利于学生岗位之间轮换要求的综合工 作能力的培养。图1所示的教学协同创 新管理模式,考虑到了学校、学生就职 单位及学生本人三方利益, 学校主要培 养学生综合性系统知识, 而学生就职单 位所需要的知识是综合系统知识的具体 应用,这就为学生的职业生涯提升奠定 了综合性知识体系。

#### (二) 学校

学校作为成人教育教学组织管理部 门,根据国家成人教育相关文件、专业 知识特点及学生成长规律制定相应的教 学管理与运行文件,以保证人才培养顺 利进行。但受到传统全日制普通教育教 学管理模式思维的影响, 学校在制定成 人教育教学管理机制时, 仅仅考虑了成 人教育学生上课时间与普通教育的区别, 而对学生的工作经验背景及所服务单位 的需要几乎没有考虑,这也是造成成人 教育教学管理模式趋同于全日制普通教 育的根本原因所在。为此,为了构建符 合成人教育特点的教学管理模式,学校 必须尊重学生就职单位和学生自身的利 益诉求,才能使成人教育更有吸引力, 并提升学校为社会培养人才的社会服务 功能。

#### (三) 单位

单位是指成人教育学生在读期间所 工作的单位。单位为了增强其人力资本 社会竞争力,往往鼓励员工通过参与成 人教育提升工作能力,并从时间和经济上给予一定照顾。但单位作为以追求经济效益或工作效率为宗旨的社会组织,更注重员工所学的知识最好能与工作岗位无缝连接,为单位带来最大化知识资本。这就产生了学校知识教育能否满足单位对人才知识结构需要矛盾,为了解决这一矛盾,单位人力资源管理部门有必要与学校和员工个人进行协调沟通,以达成三方能够满意的结果,一是引导学校为单位培养所需人才;二是也突出了企业以人为本的管理理念。

#### (四) 学生

学生是指参与成人教育的学生,这 些学生既是单位的员工,又是学校的学 生,并具有一定社会阅历和工作经验。 与全日制普通教育学生相比,他们更知 道自己应该学习什么,更易于教学组织 管理。但由于受到工作条件的制约,他 们也不能像全日制普通教育的学生那样, 全身心地投入学习。在突出和谐社会以 人为本理念中,学校和单位应尊重学生 意愿,以满足学生个人的求学利益最大 化要求的同时,学生也要从企业、社会 发展负责任角度,给予自己一个准确的 定位。

## 四、机制运行

为了能够将综合考虑学校、单位、 学生三方利益最大化的协同创新教学管 理机制落实到日常教学管理工作实处, 在开展成人教育教学组织管理工作中, 也要做好三方协调沟通工作,以三方利 益最优化方式组织教学管理。

## (一) 管理机构设置

为了落实考虑学校、单位、学生个 人三方的教学管理协同创新机制,就要 构建学校、单位及学生三方人员参加的 教学管理组织机构, 以避免传统的由学 校单独管理模式带来的片面性缺陷。学 校作为人才培养主导单位, 自然要由学 校组织领导学校、单位、学生三方参与 的教学组织管理机构建设。由于学生来 源的分散性,不可能让每个学生所就职 的单位都参与到管理机构中, 鉴于各个 行业都有各自的运行规律,这样学校可 以优选一些运行良好的单位的人力资源 管理部门人员参加教学管理机构,这些 来自单位的教学管理兼职人员可以从行 业角度为教学管理运行提供建议。对于 学生而言, 应吸收班长作为学生代表参 加, 班长可以把学生的要求、建议向教 学管理人员进行汇报, 教学管理人员根 据具体情况给予合理解决。

## (二) 机构运行

随着网络技术的发展, 现在网络联

系方式为高效地进行学校、单位、学生三方协调沟通成为可能。由学校成人教育教学管理人员构建 QQ 或微信群进行协调沟通组织管理。通过 QQ 或微信群,学校、单位、学生可以针对一些临时突发性问题进行协调沟通解决。对于一些常规教学管理问题,可以定期召开协调会议,由三方代表协商,形成解决协议,由学校组织落实。

## (三) 人才培养方案管理

#### 1. 制定原则

人才培养方案是人才培养纲领性文 件,是学校组织教学管理的依据。目前 成人教育的人才培养方案制定更多地是 根据全日制普通教育模式进行的, 仅仅 考虑知识的系统性,而没有考虑成人教 育学生的工作经验与具体工作岗位知识 需求背景的特殊性,这与学生求知愿望 不相一致。为了弥补人才培养方案这一 缺陷, 学校应该根据学生就职单位和学 生知识背景制定人才培养方案, 既学校 在国家关于成人教育培养要求宏观政策 指导下, 应采取职业教育校企深度合作 形式与单位合作制定人才培养方案,在 人才培养方案制定过程中,也要咨询以 往毕业生或在读学生的建议,尽量做到 学校、单位、学生利益均衡化。人才培 养方案制定过程中, 在不降低人才培养 质量的前提下,可根据国家相关成人毕 业标准要求,由学校教学管理人员根据 单位、学生要求建议; 征求学校专业建 设委员会同意,进行符合单位和学生要 求的个性化调整。

## 2. 实施原则

课程知识决定了人才培养类型,为此,对于承成人教育而言,不能仅仅追求知识的系统性,而应该以成人教育学生的工作岗位需要,以完整的工作岗位需要,以完整的工作之数各门课程知识。这是由于成人教育的特殊性决定的,这些学生一是已有有了一些科学技术理论知识基础和怎样将这些理论与自身工作结合起来的工作经验,所缺乏的是工作中新出现的新知识和技术,怎样将这些新知识与技术和学生原有的知识、能力背景相融合,既是课程开发知识选择的重点,也是教师组织教学应注意的。

# (四) 教学模式改革

传统的教师"灌输式"教学模式不但已经不适应全日制普通教育,而更不适应成人教育。随着人们对知识本质理解的深入发展和终身学习理念的普及,培养学生学习能力成为新时代关键话题,教育不仅仅是直接传授给学生知识,而是让学生掌握学习方法,这一点对成人

教育尤为重要。为此,目前倡导的行动 导向教学模式应成为成人教育的理想教 学模式。行动导向教学模式突出强调的 是项目化教学,这就给学校、单位、学 生三方教学协同管理提供了载体。项目 化教学的项目来自于社会行业共性的知 识或技术内容, 即具有人才培养的普遍 意义。学生可在项目化教学大的框架下, 根据自己的工作岗位特点和自己的知识 背景,进行个性化学习。随着信息化教 育的普及, 学生可以通过课堂学习完成 某个项目的系统化理论知识, 也可以借 助学校建设的信息化教学平台或聊天群, 与相关任课教师开展个性化学习, 以学 生具体工作任务提升为载体, 开展学生 个人的个性化项目学习。

## (五) 教学组织管理

由于成人教育学生身份的特殊性, 不能像全日制普通教育那样,对成人教育的学生过于苛刻地要求他们统一地参与具体教学管理(如上课、考试等)。 这就要采用灵活的教学组织管理方式,对于能够及时参加学校课堂教学的学生, 学校应做好签到等管理工作,以提升学生来校学习的积极性;而对于因工作或生活特殊情况,不能来及时来学校学习的学生,应通过信息化教学平台对这些学生进行管理,以保证他们在学习进度上与来校学生的同步进行,不让一个学生因工作原因而学业掉队。

总之,新时代和谐社会建设理念要 求高校成人教育教学管理部门要与时俱 进地进行创新改革,以突出新时代中国 特色社会主义以人为本思想,要综合考 虑成人教育的学校、学生就职单位及学 生三方利益要求,以三方利益最大化为 目的开展成人教育教学管理创新模式建 设和运行,以保证成人教育的人才培养 质量,增强高校为社会培养人才的服务 职能。

#### 【参考文献】

- [1] 张俞. 关于加强成人教育教学管理工作的几点思考 [J]. 教育现代化,2018(42):253-254.
- [3] 李小玺, 权琨. 论三螺旋理论 视域下高等教育运行机制的建构 [J]. 中国成人教育. 2017 (20): 47-49.

【作者简介】皮现峦(1975-),女, 本科,助理研究员,土木工程专业,研 究方向为高校成人教育管理。